
　施設名称：新潟市立　笹口小学校

　竣工年度：校舎棟　平成24年度　　体育館棟　平成24年度

　構造規模：校舎棟　鉄筋コンクリート造 ４階建て　　

　　　　　　体育館棟　鉄骨鉄筋コンクリート造 ２階建て

　所 在 地 ：新潟市中央区笹口 地内

　調査目的：竣工から約1年経過した施設についてアンケートを実施し、今後の施設づくりの参考とする。

　調査対象：笹口小学校　児童（５年～６年）及び　教職員

　調査方法：施設について、各対象別アンケート用紙への自由記載方式

　調査期間：平成26年2月 外観

　回 答 数 ： 児童　89　　教職員　17

～児童の方からの主なご意見～

●好きな場所はどこですか？
５年生 ６年生

回答数：71 回答数：51 中庭

●好きな場所を選んだ理由を教えて下さい

中庭

教室・オープンスペース

体育館
図書室

人工芝で気持ちいい、広い、いろいろ遊べるから

暖かい、明るい、落ち着く、縄跳びができる

広い、いろいろ遊べるから
静か、すごしやすい、広い

施　設　利　用　ア　ン　ケ　ー　ト　（笹口小学校）　の　集　計

建 物 概 要

5年生

ア ン ケ ー ト 結 果（抜粋版）

ア ン ケ ー ト 調 査 概 要
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中庭 教室・ｵｰﾌﾟﾝｽﾍﾟｰｽ 体育館 図書室 その他

●教室は明るいと思いますか？
５年生 ６年生

教室・オープンスペース

回答数：45 回答数：44

●教室は夏や冬でも過ごしやすいと思いますか？
５年生 ６年生

体育館

回答数：44 回答数：43

●トイレは使いやすいと思いますか？ 
５年生 ６年生

　　
回答数：45 回答数：44

図書室

教室・オープンスペース 広い、暖かい、使いやすい
体育館 広い、明るい、いろいろ遊べるから
図書室 利用しやすい

６年生
中庭 人工芝で気持ちいい、広い、いろいろ遊べるから
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そう思う わりとそう思う

あまりそう思わない そう思わない

86%
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0% 0%

そう思う わりとそう思う

あまりそう思わない そう思わない

47%

44%
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そう思う わりとそう思う

あまりそう思わない そう思わない

32%

45%

23%

0%

そう思う わりとそう思う

あまりそう思わない そう思わない

89%

11%

0% 0%

そう思う わりとそう思う

あまりそう思わない そう思わない

78%

22%

0% 0%

そう思う わりとそう思う
あまりそう思わない そう思わない

～公共建築第２課からの一言～

皆様から頂いた「改善意見や気になるところ」については詳細な状況を分析の上、今後の施設整備の参考としていきたいと思います。


